
Vyjadrenie k listu J. Langera adresovanému Ministerstvu kultúry Českej republiky

Vytváranie múzejných expozícií v prírode je dlhodobým procesom nielen z hl'adiska finančnej
náročnosti, ale najma z hl'adiska špecifickej realizácie. Tá je podmienená dodržiavaním odborných
a technologických kritérií. lch ciel'om je zachovanie výpovednej hodnoty objektu ako dokladu istej
stavebnej kultúry a vytvorenie funkčného modelového prostredia umocňujúceho a rozširujúceho
výpovednú hodnotu tohto dokladu. Objekt v múzeu v prírode je nositel'om a zároveň priamym
zdrojom informácií rovnako ako každý iný zbierkový predmet. To podmieňuje nielen dókladný a
kvalifikovaný výskum a dokumentáciu samotných objektov, ale aj s nimi súvisiacich javov
a dokladov.

Všeobecné zásady, predpoklady a podmienky prípravy a realizácie,jednotlivé fázy a postupnosť
prípravných prác, vlastnej realizácie a využívania múzeí, resp. expozícií v prírode sa formulovali
začiatkom 80. rokov 20. storočia. Boli výsledkom riešenia tematickej úlohy Štátneho plánu
základného výskumu, na ktorom sa podiel'ali ako metodické pracoviská Valašské múzeum v prírode
v Rožnove pod Radhoštern, Ústav lidového umění v Strážnici a Slovenské národné múzeum-
Etnografické múzeum v Martine. Publikovaný výstup Národopisná muzea v přírodě - teoretická
a metodická východiska k realizaci (Rožnov p. Radh. 1981) je dodnes platnou normou.

Uvedenú metodiku je irelevantné rozoberať. Všetci zainteresovaní ju poznajú a vedia, že
nedodržanie aj medzinárodne kodifikovaných princípov, najma podcenenie kornplexnej, systémovej
etnomuzeologickej prípravy celej expozície vrátane objektívneho odborného posudzovania,
nedostatočná dokumentácia konkrétnych objektov a uplatňovanie neprimeraných metód stavebnej
realizácie nutne vedú k deformáciám.

Presvedčilo sa o tom i Slovenské národné múzeum v Martine, ktoré participovalo na formulovaní
uvedených zásad, no neuplatňovalo ich dósledne pri tvorbe svojej národopisnej expozície v prírode -
Múzea slovenskej dediny. Začiatkom 90. rokov pod vplyvom viacerých faktorov bolo nútené
prehodnotit' nielen celú oblast' odbornej muzeologickej, ale aj projektovej prípravy, stavebnej
realizácie, odborného a stavebného dozoru, mechanizmus riadenia a koncepčnosti vedeckovýskumnej
práce, odborného posudzovania ideových materiálov, kolaudačného konania. Analýza stávajúceho
stavu po období intenzívnej stavebnej realizácie v 80. rokoch nebolajednoduchá. V daných
ekonomických podmienkach sa však ukázalo, že ovel'a komplikovanejšie a zdÍhavejšie bude
odstraňovanie zistených nedostatkov. Niektoré pochybenia sa žial' už eliminovať nepodarí.

Je mi vel'mi l'úto, že do podobnej situácie sa teraz dostalo i Valašské múzeum v prírode v Rožnove.
Táto inštitúcia si svojimi prístupmi ku komplexnej prezentácii tradičnej I'udovej kultúry moravských
a sliezskych karpatských oblastí nielen prostredníctvom jednotlivých stavieb a ich vybavením, ale tiež
rekonštrukciou historickej krajiny a činností v nej získala v poslednej tretine 20. storočia
medzinárodné uznanie. Ekonóm by povedal, že bola vlajkovou loďou československých múzeí
v prírode. Valašské múzeum v prírode uplatňovanými metódami a výsledkami bolo vzorom
a rešpektovanou autoritou pre všetky rnúzeá v prírode v bývalom Československu. Zaslúžil sa o to
značnou mierou aj Juraj Langer, ktorý bol v tom období vedúcim národopisného odboru a zástupcom
riaditel'a Valašského múzea a zakladatel'orn a vedúcim pracovnej skupiny pre múzeá v prírode
československej sekcie Medzinárodnej komisie pre štúdium I'udovej kultúry Karpát a Balkánu.

S výhradami J. Langera k nevhodnému umiestneniu školy a k stavebnej realizácii rekonštrukcie
evanjelického kostola tolerančného typu z Husleniek a kópie domu z Trojanovíc plne súhlasím.
Vychádzajú zjeho poznatkov z dlhoročných, tematicky široko zameraných výskumov I'udovej
architektúry, a to nielen na území česko-slovenskej časti Karpát. Problematiku I'udového stavitel'stva
skúmal v širších funkčných súvislostiach, uplatňoval historický aspekt, ako jeden z prvých etnografov
využíval a interpretoval poznatky cieleného archívneho výskumu a ďalších historických prameňov. J.
Langer je rešpektovaným znalcom problematiky drevených konštrukcií v celej karpatskej oblasti
Formuloval tézy o staršej stavebnej tradícii nížinnej, mladšej horskej a novovekých inováciách, Jeho
syntetické práce o tradičnej stavebnej kultúre v karpatskej oblasti a pokusy o vymedzenie hlavných
stavebných tradícií v Európe ho zaraďujú medzi uznávaných a často citovaných odborníkov
v celoeurópskom meradle.

Spomínanú likvidáciu konštrukčných prvkov objektov z Tešínska - ak sa vykonala plošne bez
predchádzajúcej selekcie - je podl'a rnójho názoru neuváženým krokom. Technická dokumentácia
nernóže nikdy dostatočne nahradit' originálny prvok. Nedokáže totiž poskytnúť takú šírku detailných



informácií, ktorých dóležitosť sa priamo úmerne zvyšuje s dobou, ktorá uplynie medzi transferom
objektu a jeho stavebnou realizáciou v múzeu v prírode. Aj poškodený prvok - samozrejme ked' nie je
napadnutý aktívnym hmyzom alebo hubou - je lepším dokladom ako žiadny. Tesári totižto zo
zamerania nepoznajú vnútro nárožných spojov, ktoré najrna na Tešínsku mali vnútorné zámky zvonku
neviditelné. Nerešpektovaním špecifických regionálnych konštrukčných osobitostí na objektoch
I'udovej architektúry sa dopracujeme k tomu, že múzeum v prírode bude prehliadkou síce zrubových
objektov, na ktorých však budú aplikované dnes zaužívané unifikované konštrukčné techniky.
Netreba zdórazňovať, že takýmto spósoborn realizovaný objekt stráca vedeckú, historickú, kultúmu a
umeleckú hodnotu a stráca všetky atribúty múzejného zbierkového predmetu.

V l'udovom stavitel'stve malo všetko svoje miesto, čas a poriadok. Stanovili ich generáciami
stavitel'ov a užívatel'ov overené skúsenosti. Tí si boli aj vedomí rizík, ktoré znamenalo ich porušenie.
Nazdávam sa preto, že finančné príspevky z róznych grantov nie sú optimálnym riešením pre stavebnú
realizáciu expozičných objektov v múzeách v prírode. Mechanizmus vačšiny z nich je nastavený tak,
že uprednostňuje pri hodnotení skór kvantitatívne ukazovatele. Určené časové obdobie, rozsiahlosť
projektu, nedostatočná pripravenosť podkladových materiálov a množstvo iných, najrna
ekonomických faktorov a legislatívnych obmedzení nútia často prijímatel'ov k improvizácii, ktorá sa
musí zákonite premietnuť v kvalite realizácie.

Záverom chcem zdórazniť, že považujem výhrady a zistenia, uvedené v liste J. Langera zo dňa 10.
8. 2009 a adresovaného odboru pamiatkovej starostlivosti Ministerstva kultúry Českej republiky za
natol'ko závažné, aby sa nimi ako priamy nadriadený orgán Valašského múzea v prírode zaoberalo.
Jeho argumenty nevyplývajú z osobnej zaujatosti, pocitov krivdy alebo nedocenenia. Výrazné zníženie
odborného kreditu Valašského múzea v prírode v posledných rokoch potvrdia viacerí znalci tejto
problematiky, a to nielen v Českej republike.
Zástupcovia európskych múzeí v prírode budú mať možnosť posúdiť už čoskoro terajšie výsledky
a porovnať ich so stavom, ktorý poznajú zo začiatku 90. rokov. Chcem pripomenúť, že v roku 2011 sa
na území Českej a Slovenskej republiky uskutoční 25. konferencia Asociácie európskych múzeí
v prírode. Jej konanie aj na p6de Valašského múzea v prírode je dostatočným dóvodorn na dósledné
prehodnotenie postupov súčasného vedenia.

V Martine, 29. 10. 2009


